Solucdes das Questdes — 12 SIMULADO - Nivel 1

QUESTAO 1 (a) Como o nimero total de alunos & igual ao nimero de alunos que comem
peixe mais o nimero de alunos que ndo comem peixe, podemos escrever

ndc comem peixe +Comem peixe  niaocomem peixe | comem peixe 1

total total total
ou seja
néo comem peixe comempeixe 13 18-13 &
total ~ total 18 18 18

De forma semelhante, calculamos a fragdo comespondente aos alunos que ndo comem verdura:

ndo comem verdura 1_(:c:mem verdura _1_3_ 12-5 _l
total total 12 18 12
. peixe | verdura
e podemos entdo completar a tabela: _ 13 5
sim| = =
18 12
nao 3 A
18 12

a . 13 7 . o, .
(b) 1° solugdo. Como T :»E , vemos gue o numero de alunos que comem peixe € maior que o
numero de alunos que ndo comem verdura. Logo, entre os alunos que comem peixe, ha pelo

. . 5_ 5 .
menos um gue também come verdura. Alternativamente, como 3 > 8 vemos que o nimero

de alunos que comem verdura & maior gue o numero de alunos que ndo comem peixe, e a
concluséo segue do mesmo modo.

2° solucdo: Como

comem peixe + comem verdura _ comem peixe comemverdura 13 5 26+15 41

total - total total 18 12 36 36

=1

temos comem peixe+ comem verdura = total , o que s0 € possivel quando pelo menos um aluno
come peixe e também verdura. Alternativamente, temos %+% =%=: 1, 0 que nos mostra que

ndocomem peixe+ ndo comem verdura < total e a conclusdo segue do mesmo modo.

(c) Comao todos os alunos que comem verdura também comem peixe temos

comem peixe mas ndo comem verdura _ comem peixe —comem verdura

total total
_ctomem peixe comemverdura 13 5 26-15 11
N total total 18 12 36 36

Logo il do ndmero total de alunos corresponde a 22 alunos. Logo il do ndmero total de
36 36
alunos corresponde a % =2 alunos e entdo o nimero total de alunos & %x 22=72.Logoo

numero de alunos que ndo comem verdura & %x?z =42

QUESTAO 2

a) A figura é composta de 12 tridngulos iguais. Como % de 12 é %x12=9, devemos

marcar 9 tniangulos quaisquer, como ao lado (por exemplo).

b) A figura & composta de 24 tnangulos iguais. Como 1 de

24 éigualbe %de 24 éigual a 8, concluimos que o namero de tnangulos

a serem pintados &€ um namero maior do que 6 e menor do que 8. Logo
devem ser marcados 7 tridngulos quaisquer, como ao lado (por exempla).




c) 1° solugdo: A figura &€ composta de 36 tridngulos iguais. Chico Bento
escreveu C em %XSB = 21tniangulos e Doralina escreveu D em §x36 =27

tridngulos, totalizando assim 21+27 =48 marcas. Como todos os tridngulos
foram marcados e so existem 36 deles, concluimos que o ndmero de
tridngulos marcados com duas letras & igual a 48-36=12_ Este numero

corresponde a 12 = 1dos triangulos.
3| 3

2% solugdo. A figura € composta de 36 triangulos iguais. Chico Bento escreveu C
em%x 36 =21tridngulos e Doralina escreveu D em %x 36 = 27 triangulos. Chico Bento deixou
36-21=15 tridngulos em branco. Doralina, ao marcar seus 27 tridngulos, preencheu estes 15 e mais
27 —15="12 triangulos, que ficaram entdo com duas marcas.

3?2 solugdo: Chico Bento e Doralina marcaram juntos l+g=‘{+9 =E=idos tnangulos. Como
12 4 12 12 3

%=1+%, segue que o numero de tridngulos marcados duas vezes & % do total, ou seja, & igual a

%xSG =12 triangulos.

QUESTAO 3

a) Ha apenas trés maneiras de escrever 1 como soma de trés nimeros naturais: 1=1+0+0, 1=0+1+0 e
1=0+0+1, que nos ddo as possibilidades 1001, 0101 e 0011. Os nimeros 0101 e 0011 devem ser descartados,
pois ndo tém quatro algarismos significativos. Logo na colecdo do Jodozinho aparece o numero 1001.

b) Primeiro notamos que se um numero com algarismos ndo nulos estd na colecdo, entdo ele tem no maximo 10
algarismos. De fato, se ele tivesse 11 ou mais algarismos ndo nulos entdo a soma de todos seus algarismos, exceto
o das unidades, sena no minimo 10, o que ndo & possivel pois o maior algarismo é o 9. Logo todos os nimeros com
algarismos ndo nulos na cole¢do tém no maximo 10 algarismos, 0 que mostra que existe um maior ndmero sem o 0
na colecdo.

Vamaos supor que a colecdo do Jodozinho estad completa. O nimero 2316 esta na colecdo; trocando o 3 por
111 obtemos 211116, gue também esta na colegdo e € maior que 2316, pois tem mais algarismos. Em geral, se um
nimero sem o algarismo 0 esta na colecdo e tem algum algarismo que ndo o das unidades diferente de 1, podemos
‘espichar’ o numero, trocando esse algarismo por uma sequéncia de 1's e obtendo um novo nimero, que esta na
colegdo e € maior que o primeiro. Logo o maior ndmero com algarismos ndo nulos na colecdo deve ter todos seus
algarismos iguais a 1, com excecao do algarismo das unidades, que & igual ao nimero de 1's que o precedem. Como
o maior algarismo das unidades possivel &€ 9, segue que o numero procurado & 1111‘!L11_9 )

move 1's

Notamos que a colecdo pode ter numeros arbitrariamente grandes com o algarismo 0, como (por exemplo)

101, 1001, 10001 e assim por diante.

¢) Um namero da colecdo ndo pode ter seis algarismos distintos, pois nesse caso a soma dos cinco algarismos a
esquerda do algarismo das unidades seria no minimo 0+1+2+3+4 =10. Por outro lado, a coleg&o pode ter nime-
ros de cinco algarismos distintos como, por exemplo, 25108. Se um destes nimeros tem o algarismo das unidades
diferente de 9, podemos “aumenta-lo” adicionando 1 ao algarismo das unidades e 1 ao algarismo das dezenas de
milhares (que, claramente, ndo pode ser 9), sem sair da colecio. Por exemplo, o numero 43108 pode ser “aumenta-
do” para 53109, que também esta na colecdo. Logo o maior nimero de cinco algarismos distintos na colegéo deve ter
9 como algarismo das unidades. Basta agora escrever 9 como soma de guatro parcelas distintas em ordem decres-
cente para “montar’ nosso nimero; segue imediatamente que a decomposicdo procurada € 9=6+2+1+0 e obte-
mas o namero 62109.

QUESTAO 4

A) Tio Bamnabé tem que transportar uma carga total de 150 x 60 + 100 x 25 = 9000 + 2500 = 11500 quilos. Como a
carga maxima da caminhonete € 2000 quilos, em cinco viagens Tio Barnabé podera transportar no maximo

5% 2000 = 10000 quilos, faltando ainda 11500 - 1000 = 1500 quilos para completar o servico. Logo, ndo & possivel
fazer o servigo em apenas 5 viagens.

B) Solucdo 1: Tio Barnabe pode fazer 5 viagens carregando, em cada uma, 30 sacas de ammoz e 8 de milho,
totalizando 30x60 +8:x25=1800 +200 = 2000 guilos. Em cinco viagens, ele levaria 30«5 =150 sacas de armoz e
5x 8 = 40 sacas de milho, restando 100 — 40 = 60 sacas de milho, pesando 60 x 25 = 1500 quilos, que poderiam
ser todas transportadas na sexta viagem.

Solugdo 2: Tio Barmnabé pode fazer 5 viagens levando, em cada uma, 28 sacos de arroz e 12 de milho, totalizando
28 %60 +12x 25 =1980 quilos em cada viagem, na sexta viagem ele pode levar os 10 sacos de arroz e os 40 de
milho restantes, totalizando 10 x 60 + 12 x 25 = 1600 quilos.

QUESTAO 5

a) Ana pode pintar a bolinha 1 com gualquer uma das trés cores. A bolinha 2 deve entdo ser pintada 3

de uma cor diferente da primeira, restando a Ana duas cores para pinta-la. A bolinha 3 deve ser

pintada com a cor que sobrar. Portanto, a figura 1 pode ser pintada de 3x2x1= 6 maneiras diferen- 1 2
tes.



. neiras diferentes; apos esta escolha, a cor da bolinha 2 pode ser escolhida de duas maneiras diferentes,

b) Vamos dividir as maneiras de pintar a figura 2 em dois casos.
e 12 caso: as bolinhas 1 e 3 sdo pintadas da mesma cor. Essa cor pode ser escolhida de trés ma-

o bem como a da bolinha 4. O ndmero de maneiras de pintar a figura 2 nesse caso & 3x2x2=12.
2% caso: as bolinhas 1 e 3 sdo pintadas de cores diferentes. Nesse caso, a cor da bolinha 1 pode

ser escolhida de trés maneiras diferentes e apds isso, restam duas possibilidades para a cor da bolinha 3. Para as
bolinhas 2 e 4 ha apenas uma possibilidade, que & a cor que ndo foi usada nas bolinhas 1 e 3. Logo o numero de

maneiras de pintar a figura 2 nesse caso é 3x2x1=6.
No total, a figura 2 pode ser pintada de 12 +6 =18 maneiras diferentes.

c) As bolinhas de 1 a 4 formam a figura do item anterior e portanto, para pinta-las, Ana
tem 18 possibilidades. Para pintar a bolinha 5, ele tem duas cores disponiveis, pois a o
bolinha 4 ja esta pintada. Logo temos 18x2 =36 possibilidades para pintar as bolinhas
de 1 a 5. Dividimos agora nossa contagem em dois casos:
1° caso: as bolinhas 3 e 6 sdo pintadas da mesma cor. Nesse caso, temos uma
linica escolha para a cor da bolinha 6 (pois a bolinha 3 ja foi pintada) e duas para a e o
bolinha 7, ou seja, temos 1x2 =2 possibilidades.
2° caso: as bolinhas 3 e 6 sdo pintadas de cores diferentes. Nesse caso tam-
bém temos uma unica escolha para a cor da bolinha 6 (diferente das cores das bolinhas
3 e 4) e sobra apenas uma cor para a bolinha 7. Aqui temos apenas uma possibilidade. e
No total, ha 36x 2+ 36 1=108 maneiras diferentes de pintar a figura 3.

QUESTAO 6

a) Vamos representar a folha original pelo retangulo
PORS, e vamos considerar o quadrilatero A5CD como S "\ B_P
na figura ao lado. A 1dé1a € verificar que ABCD é um .
quadrado. e podemos fazer 1sso de varias maneiras. 20 v
Uma delas € a seguinte: 4BCD € um quadnlétero cujas M
diagonais .

*  sdo iguals (porque AC =BD). R D c Q
* se cortam ao meio (porque se encontram no centro do retangulo) e
s sdo perpendiculares.
Um quadrilatero com essas propriedades é necessariamente um quadrado. Como
ABCD é um quadrado. segue que 48 = BC=P0O=20cm.

b} Seja M o centro do quadrado. A area de cada um dos triangulos AMB, BMC, CMD

. 1 : _ 3
e DAMé1gual a n da area do quadrado A5CD. que & 20 x 20=400 cm": logo a

, . . 400 1
area de um desses triangulos & e =100 cm".

A folha original tem rea igual a 20x 30 = 600 cm” - se subtrairmos dessa
area as areas dos dois pedacos triangulares ABM e DMC. restara a area dos dois
pedacos de cinco lados. Como os dois pedagos de cinco lados sdo 1guais, eles tém
a mesma area e assim a area de cada um deles € 1gual a

600—2x100 600—200 400 5
n = 3 =—=200 cm".

Podemos também calcular a area de um pedaco de cinco lados de outro modo.
Cada um deles & formado por um dos quatro tridngulos acima e por um retangulo

: 30-10 10 .
de altura 20 cm e largura igual a —— == 5 em. Como a area de cada

triangulo & 100 em’ e a 4rea do retangulo & 5x 20=100 cm concluimos que a
area de cada pedago de cinco lados € 100+ 100 =200 em’.

¢) O quadrado formado pelos quatro pedacos e o buraco tem
area igual a 8 vezes a area de cada pedaco triangular,

pmm ey

conforme mostrado no desenho ao lado. Portanto. sua area [ |

1gual a 8 x100=2800 em’. Como a soma das areas das quatro
pecas € 1gual a area da folha origmal. ou seja, 600 cm™,
concluimos que a area do buraco € 1gual a 2800 - 600 = 200
em”
Ha outras manerras de calcular a area do buraco. Ele é um
retangulo cuja altura é 1gual a altura da folha original. ou seja, 20 cm. Sen
comprimento € a dlfelenl;a entre o compnme-nto da folha original e o segmento
AB. ouseja, 30— 20= 10cm. Portanto, a area do buraco é 20x 10 = 200 em’.



